

一周速览

武汉加快为侨服务产业园建设

科技日报讯(记者刘志伟 通讯员刘晨)9月2日,武汉市为侨服务产业园展示中心正式对外开放。据悉,占地57376平方米,总建筑面积127780平方米的武汉为侨服务产业园,由武汉市归国华侨联合会和武汉光谷微电子股份有限公司联合打造,是国内第一个以“侨”为主要特色的产业园项目。

南宁边检站开展“党员交谈日”活动

科技日报讯(彭珏军 韦州)为切实保障党员民主权力,强化党员队伍思想建设,广西南宁边检检查站各级党组织近日广泛开展了“党员交谈日”活动。活动中,各级党组织围绕部长远建设发展规划、提升边检服务水平工作成效、创建活动引领中心工作的成效、整治“四风”问题成效等四项内容,征询党员官兵意见建议,了解党员官兵呼声,注重了解党员官兵工作和生活中的现实困难,确保沟通交谈活动取得实效。

果子山边防进企业查隐患

科技日报讯(李驷)近日,广西钦州港果子山边防派出所走进辖区企业开展安全生产大检查活动。在走访的过程中,发现近期有不法分子潜入企业建设工地盗窃施工工具等。派出所官兵进行现场勘查,组织技术人员对摄像头及其他防盜系统进行测试和调试,检查门卫值班制度,规范工地岗哨执勤,召集安全责任人,召开安全生产生产讲座,完善管理制度。截至目前,共走访企业16家,外来务工人员134人,召开安全教育会及讲座15次。

宝鸡高新区科技创新成果实现“井喷”

今年新申请专利三百五十件 授权专利二百六十六件

科技日报讯(记者史俊斌 通讯员唐宏)日前,陕西宝鸡高新区企业——长岭纺电公司研制的XJ128快速棉纤维性能测试仪批量交付国家纤检系统使用,从而打破了棉纤维性能测试多年由国外垄断的局面。据悉,宝鸡高新区今年已申报科技项目114项,其中国家级78项,争取资助资金近5000万元,区内企业科技创新成果实现井喷,新申请专利350件,授权专利266件。

为鼓励企业创新,宝鸡高新区建立以本地龙头企业 and 产业联盟为主体的产业创新平台和产业发展促进机构,形成自主性的产业创新系统。开展集成创新和引进消化吸收再创新,健全创新机制,建立研发机构,积极申报、参与和实施国家级、省级重大科技项目。同时还积极推进与高校的合作,已与西安交通大学等11所大学签署合作协议,西安4所高校在高新区设立了技术转移中心和联合实验室,西北工业技术研究院、陕西工业技术研究院分别在高新区设立了分院。目前,园区企业研发机构占到全市的80%,其中国家级企业技术中心7个、博士后工作站4个、省级以上研发中心25个。在创新孵化基地建设上,宝鸡高新区投资亿元建成了科技创业园和科技创新园,建立各类孵化器6个,累计孵化企业120余家,转化科技成果150项,初步形成了基地外初级孵化、创业园内重点孵化、创新园中扩展孵化的多层次孵化体系。

今年以来,宝鸡高新区已完成12户高新技术企业的认定和复审组织工作,对现有102户高新企业进行了专项检查,推荐申报省级企业技术中心5个、陕西省创新型试点企业8户。科技创新企业如雨后春笋,正在这里蓬勃兴起。

据悉,规划6.2平方公里的北京数字电视产业园是开发区继星网工业园之后打造的又一个千亿级产业集群,目前经过3年多的建设,目前已经形成以京东方8.5代线为核心,聚合康宁、冠捷和住友化学等世界500强企业在内的上下游20多家企业,已经基本形成了“运进石英砂、产出电视机”的数字电视全产业链。乐视的加盟,无疑将使得这个产业链日趋闭合,从而形成良性自主循环的产业生态,进一步提升北京数字电视产业园的整体竞争力。

据悉,规划6.2平方公里的北京数字电视产业园是开发区继星网工业园之后打造的又一个千亿级产业集群,目前经过3年多的建设,目前已经形成以京东方8.5代线为核心,聚合康宁、冠捷和住友化学等世界500强企业在内的上下游20多家企业,已经基本形成了“运进石英砂、产出电视机”的数字电视全产业链。乐视的加盟,无疑将使得这个产业链日趋闭合,从而形成良性自主循环的产业生态,进一步提升北京数字电视产业园的整体竞争力。

互联网视频龙头企业乐视落户北京亦庄

京)股份有限公司是互联网视频行业全球首家IPO上市公司,市值高达250亿,其门户网站乐视网是中国第一影视剧视频网站,其自主开发的乐视TV云视频超清机是国内唯一可在线观看海量正版影视剧的播放机,引领了新的视听革命,成为中国领先的3G手机电视服务商。入驻亦庄后,乐视将投资10亿元

在开发区形成硬件电视整机、电视软件平台、APP网络、运营服务的全产业链。项目计划于2015年达产,预计年生产电视机250万台、乐视盒子(基于安卓系统的智能电视盒)750万台,可为开发区每年带来150亿元的生产总值,2亿元的税收。乐视项目的签约对北京经济技术开发区

抢占新一轮信息技术制高点、推动北京数字电视产业园发展意义重大,开发区将为项目建设以及运营提供全过程、专业化服务,促进乐视项目加快建设,尽快投产,为开发区产业转型升级、效益提升增添新的动力。为促进新一代信息技术发展与首都南部高技术制造业和战略新兴产业聚集区做出新的贡献。

海纳百川凭鱼跃

——百纳信息的“海豚梦”

实习生 向定杰

特色功能海豚声纳;6月,公测版发布10月,发布自主研发的极速内核,跑分达到手机浏览器可以达到的最高分480分。如今的百纳信息,已拥有多项自主知识产权的核心技术和移动浏览器相关专利。

艰难困苦聚“极客”

作为同班同学,公司CTO刘铁峰回忆起了杨永智的从前。“他从小家里很穷,但读书非常用功,学习成绩几乎从来都是班上第一名,往往还比第二名超出50多分。可是他不是那种只会死读书的人,在初中时一个人跑到武汉来历练,建筑工地有时也能看到他的身影,由于很早就有社会经验,老杨很有经济头脑,有时会从武汉购进一些二手打折的复习资料回去转手卖给同学。”

而刘铁峰从小勤奋好学,华中科技大学毕业后进入了许多人羡慕的微软亚洲研究院工作。然而,工作后他依然没有忘记在华读书时结识的志同道合的朋友们,他们当时有一个响亮的团队名字——联创。为了发挥团队作用,他四处找项目,几十万元的小项目

也做过,被第三方拖欠拿不到工资的经历也发生过。当时办公环境十分简陋,经常是七八个人挤在一个标间,甚至20个人挤在一间30平米的狭小房子里。“那个时候很苦啦,一天的开销只有十几块钱,为了节省开支大家勒紧裤腰带只吃些粗茶淡饭。”公司副总裁谈华振向我们描述。可也就是在这样艰苦的环境下,团队凝聚起来了,经过大大小小的项目历练,队员们逐渐有了商业意识和头脑,信心也不断建立、增强。

如今的刘铁峰自信满满:“从这支学生团队,到最后组建的百纳,聚集了团队里每一届留下来的两三个核心人物。这个团队从学生时代起就充满了各种传奇——转战世界各地参加比赛赚取创业的第一桶金,收获微软创新杯的冠军,得到比尔·盖茨接见……可以说,百纳就是这些技术极客的集合。”

不拘一格降人才

2010年,百纳信息正式在光谷创业街创办,当时办公用地只有100平方米左右;为了尽快在武汉扎下根来,百纳几乎跑遍了武汉

所有高校的校园招聘,但由于刚起步,知名度不高,还是招不到名牌大学的优秀学生。最终招到的40人“只能采用土办法:公司内部只能弄出部门教程,一个个手把手培养”。

即便这样,还是远远满足不了公司的要求,因为研发需要高水平和工作经验丰富的技术人才,为此身为副总的谈华振没少往武大、华科跑,刘铁峰则利用自己的人脉关系和公司优势,想法设法招揽来自顶级的互联网公司如微软、谷歌、百度的人才,核心人员甚至开出了与北京、上海差不多的薪酬,刘铁峰透露,在武汉软件行业,我们的工资水平算遥遥领先,超过了华为。到后来,资深的研发工程师以及产品经理等占到了员工总数的30%。同时公司也正在致力于建设世界一流的产品设计团队(包括产品经理和用户体验设计师),研发团队以及产品运营团队。

安安静静做产品

作为一个最初面向安卓应用市场的科技公司,它曾经尝试做过无数款小应用,最后,用户体验最好的海豚浏览器成为了主力产

品。海豚浏览器是谷歌安卓市场上首个支持手势操控的浏览器。在手机屏幕上,用户画出字符“W”,浏览器便带你直接进入新浪微博;画出字符“B”,便可以迅即进入百度……全面HTML5支持,等获得用户的青睐,依靠口碑传播,迅速走红海豚声纳功能。打开海豚浏览器,对着手机话筒说出网页名,海豚浏览器便能“听话”地带你进入该网页。后来,相继推出了iPhone版、iPad版。

为何命名为海豚?谈华振解释说,“海豚”这个名字正好契合公司给用户个性化浏览器的目标,让浏览器尽可能地聪明、友好,且极具交互性。作为公司的“老大哥”,谈华振还坚定地说:“我们只做我们该做的,擅长做的。”当被问及在国内市场,由于用户使用习惯,海豚面临UC等浏览器大佬的竞争时,他回应,“我们不打架,不乱吼,‘放烟花’,攥紧拳头,排除杂念,拒绝浮躁,只求安安静静做产品,打造自己的核心能力,这也是当初为何来武汉的原因之一。”

采访结束时,刘铁峰还透露,2013年,海豚的用户数量已突破1亿,其中海外用户约占70%。海豚在国内外已与Facebook、KDDI、SK、高通、中国电信等知名厂商建立战略合作关系,产品全球化战略正逐步实现。面对中国市场,海豚还特意推出了针对“小白用户”的炫风版,以期赢得更多的用户。

2013 中关村论坛年会议程

一、组织机构

(一)主办单位:

科学技术部 中国科学院 中国工程院 国务院侨务办公室 国家知识产权局 北京市人民政府

(二)承办单位:

中关村科技园区管理委员会、科学技术部火炬高技术产业开发中心、北京市人民政府外事办公室、北京市海淀区人民政府、清华大学启迪创新研究院

二、论坛主题

论坛永久主题: 创新与发展

2013年度主题: 科技创新与产业革命

三、年会日程

时间: 2013年9月12日—13日(星期四、星期五)

地点: 国家会议中心大宴会厅A厅

议程:

9月12日(星期四)

【开幕式及大会演讲】

主持人:徐冠华,中国科学院院士、原科学技术部部长

08:30-08:35 主持人介绍出席领导和演讲嘉宾

08:35-08:45 北京市市长王安顺致辞

08:45-08:55 科学技术部党组书记、副部长王志刚致辞

08:55-09:15 《绿色增长的价值》

詹姆斯·莫里斯,诺贝尔经济学奖获得者

09:15-09:35 《共同致力于将科技成果

转化成技术应用》

加里·凯纳雷特,瑞典查默斯大学教授、

欧盟10亿欧元未来新兴旗舰技术项目“超薄石墨烯”负责人

09:35-09:50 茶歇

09:50-10:10 《用互联网思想武装自己》

雷军,金山软件股份有限公司董事长、

小米科技有限公司董事长

10:10-10:30 《怎样为中国的创新产业

提供金融服务》

魏高思,硅谷银行主席

10:30-10:50 《增材制造/3D打印:对装

备制造和材料技术的影响》

王华明,北京航空航天大学教授

10:50-11:10 《具有影响力的10大前沿

性技术》

华强森,麦肯锡全球资深董事合伙人

11:10-11:30 《创新聚实力,硅谷零距离》

张晨,雅虎公司全球副总裁、雅虎北京

全球研发中心总裁

【14:00-17:30 平行论坛】

平行论坛一:科技改变生活

平行论坛二:国际技术转移与创新之城

建设

平行论坛三:文化融合科技 创意点亮

生活

平行论坛四:科技金融创新

平行论坛五:创新创业新势力——U30

创业者

平行论坛六:中法节能环保企业对接

【专场活动】

一、中关村管委会与德意志交易所集团

签约仪式

时间:9月12日(星期四)10:00-10:20

地点:国家会议中心四楼401会议室

10:00-10:03 中关村管委会副主任杨建

华致辞

10:03-10:06 德意志交易所集团现货市

场运营总监马丁·雷克致辞

10:06-10:20 签署协议

二、中关村指数2013发布会

发布机构:北京市社会科学院、中关村

创新发展研究院、北京方迪经济发展研究院

时间:9月12日(星期四) 15:00-16:20

地点:国家会议中心四楼402AB会议室

15:00-15:05 主持人开场

15:05-15:15 科技部火炬中心副主任杨

跃承致辞

15:15-15:25 中关村管委会副主任廖国

华致辞

15:25-16:00 北京市社科院副院长、中

关村创新发展研究院院长、北京方迪经济发

展研究院首席专家赵弘发布“中关村指数

2013”

16:00-16:15 媒体提问

16:15-16:20 主持人作简要总结

9月13日(星期五)

【圆桌会议】

主题:创新驱动下的科技园区国际化

时间:09:00-11:30

地点:国家会议中心一楼多功能B厅

主持人:路易斯·桑斯,国际科技园区协

会总干事

嘉宾:

毛里西奥·古埃德斯,巴西里约热内卢

科技园执行董事

斯登·贡纳尔·约翰逊,瑞典麦德维科技

园首席执行官

罗伯特·乔勒斯,美国北卡三角科技园

首席执行官

穆罕默德·谢赫·扎伊诺丁,伊朗伊斯拉

罕科学城主席

戴维·约翰·哈德曼,英国科技园协会主席

杨跃承,科技部火炬中心副主任

杨德斌,香港科技园企业拓展及科技支

援副总裁

张文彤,武汉东湖高新区管委会主任

陈辉,西安高新区管委会副主任

周国林,中关村管委会副主任

【会议注册及最新详细信息请登录中关村

论坛官方网站查询:www.zgcforum.org

